
То му праг ма тизм кра ще до пов ню ва ти інши ми іде о логічни ми ус та нов ка ми, в яких
це про тиріччя вирішується8.
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Досліджується міжна род но-пра во вий досвід про тидії ра сиз му, ксе но фобії та
іншим ви дам дис кримінації в спорті. Вста нов люється зв’язок між за галь ним рівнем
ксе но фобії в суспільстві та її де с т рук тив ни ми про ява ми під час спор тив них подій. Вка -
зується на те, що по тенціал спор ту як за со бу бо роть би з ксе но фобією не ви ко ри с то -
вується в по вно му об сязі.
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Явир В.А. Ра сизм и дис кри ми на ция в спор те: меж ду на род но-пра во вой опыт
про ти во дей ст вия

Ис сле ду ет ся меж ду на род но-пра во вой опыт про ти во дей ст вия ра сиз му, ксе но фо бии
и дру гим ви дам дис кри ми на ции в спор те. Ус та нав ли ва ет ся связь меж ду об щим уров -
нем ксе но фо бии в об ще ст ве и ее де с т рук тив ны ми про яв ле ни я ми во вре мя спор тив ных
ме ро при я тий. Ука зы ва ет ся на то, что по тен ци ал спор та как сред ст ва борь бы с ксе -
но фо би ей не ис поль зу ет ся в пол ной ме ре.
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Yavir Vira. Racism and Discrimination in Sport:  International Law Experience of
Elimination

International law experience of combating racism, xenophobia and other kinds of dis-
crimination in sport is studied. A connection between general xenophobia level and its
destructive manifestations during sport events is established. The author draws the conclusion
sport potential as a way to eliminate xenophobia is not used in full.
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Більшість дер жав євро пейсь кої ча с ти ни по ст ра дянсь ко го про сто ру на
нинішньо му етапі роз вит ку впро ва д жу ють ан ти ди с кримінаційну політи ку, яка пе -
ред ба чає ре алізацію ком плек су політи ко-пра во вих ме ханізмів із за побіган ня та
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про тидії про явам ксе но фобії, ра сиз му та іншим ви дам дис кримінації у всіх сфе -
рах жит тя. До дат ко во до бо роть би з дис кримінацією їх спо ну кає євроінте г -
раційний по ступ, ого ло ше ний бе заль тер на тив ним век то ром роз вит ку дер жав. Ук -
раїна та Мол до ва прий ня ли ан ти ди с кримінаційні за ко ни в ме жах ви ко нан ня Пла -
ну дій про лібе ралізацію візо во го ре жи му. Грузія після пре зи дентсь ких ви борів
2013 р. підтвер ди ла курс на інте г рацію до ЄС. Но во об ра ний гла ва дер жа ви за явив
про про дов жен ня де мо кра ти зації та вис ло вив ба жан ня во се ни на ступ но го ро ку
підпи са ти Уго ду про асоціацію з ЄС. Це пе ред ба чає гар монізацію за ко но дав ст ва
відповідно до ви мог ЄС, по кра щен ня ста но ви ща мен шин у країні, прий нят тя ан -
ти ди с кримінаційно го за ко но дав ст ва. Міністер ст во юс тиції Грузії ви нес ло на роз -
гляд про ект ан ти ди с кримінаційно го за ко ну, го ло вною ме тою яко го ого ло ше но
імпле мен тацію в жит тя га ран то ва но го Кон сти туцією прин ци пу рівно прав ності та
ви корінен ня дис кримінації.

Наскільки по зи тив но по зна чить ся прий нят тя ан ти ди с кримінаційних за конів в
по ст ра дянсь ких дер жа вах на за галь но му зни женні рівня ксе но фобії та ра сиз му,
про де мон ст рує за де я кий час ста ти с ти ка. Од нак уже за раз помітно, що за ли ша -
ють ся певні сфе ри, в яких ан ти ди с кримінаційне за ко но дав ст во та політи ка, що
ре алізується на йо го ос нові, ма ють певні труд нощі. Відтак по тре бу ють роз роб ки
та впро ва д жен ня ок ре мих за ко но дав чих ме ханізмів про тидії. Пред ме том роз гля ду
бу де ра сизм, ксе но фобія та інші ви ди дис кримінації у спорті та досвід про тидії
цим яви щам. У цьо му дослідженні - міжна род но-пра вий досвід, у на ступ них – бо -
роть ба з оз на че ни ми яви ща ми на національ но му рівні.  Ад же спор тивні зма ган ня
світо во го та ло каль но го рівня, що су про во д жу ють ся про ве ден ням ма со вих за -
ходів з ве ли ким скуп чен ням лю дей, ча с то ста ють май дан чи ка ми для по ши рен ня
ра сиз му та ксе но фобії, не зва жа ю чи на за побіжні за хо ди.

Ксе но фобські гас ла пе ре тво рю ють ся на іде о логію вболіваль ників, їх по ши -
рен ня під час спор тив них подій склад но кон тро лю ва ти. Роз ча ро вані про гра шем
або не вдо во лені пе ребігом зма гань, ра ди каль но на ла ш то вані фа на ти схильні ото -
тож ню ва ти не га тив з ко ль о ром шкіри або національністю су пер ни ка, а зго дом по -
ши рю ва ти йо го на всіх осіб цієї національ ності. По ст раж да ти від во рож нечі на
ґрунті ра сиз му, роз па леній під час спор тив них подій, мо жуть бу ти навіть ви пад -
кові свідки. При чо му поділ на «своїх» та «чу жих», ха рак тер ний для про це су ксе -
но фобізації, мо же не ви хо ди ти за межі пев ної ра си, національ ності, країни.
Вболіваль ни ки мар ку ють яр ли ком «чу жий, про тив ник» будь-ко го, хто підтри мує
су пер ни ка. 

Ра сизм, ксе но фобія та інші ви ди дис кримінації у спорті особ ли во не без печні
з кількох при чин. По-пер ше, во ни ти ра жу ють ксе но фобські, ра систські гас ла, які
по ши рю ють ся за межі спор ту в інші сфе ри жит тя. Це при зво дить до за галь но го
зни жен ня рівня то ле рант ності та підви щен ня міжетнічної во рож нечі. По-дру ге,
про яви ра сиз му та ксе но фобії в спорті суттєво погіршу ють сто сун ки між дер жа -
ва ми. Як відо мо, різке зро с тан ня не га тив но го став лен ня до сусідніх країн в
соціологічних опи ту ван нях най частіше фіксується після про гра шу ко ман -
дам/грав цям цих країн у спор тив них зма ган нях. І, по-третє, про яви ра сиз му та
ксе но фобії в спорті де с табілізу ють ет но політич ну си ту ацію та за гро жу ють
міжетнічни ми конфлікта ми, які мо жуть су про во д жу ва ти ся кро во про лит тям та
людсь ки ми жерт ва ми. Найбільше лю дей в історії міжна род них спор тив них зма -
гань за ги ну ло в на вко ло фут боль них конфліктах. 
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В ХХ ст. між Саль ва до ром та Гон ду ра сом навіть ви ник ла фут боль на війна (ли -
пень 1969 ро ку) після про гра шу ко ман ди Гон ду ра са ко манді Саль ва до ра в мат чах
плей-офф відбірко во го турніру до Чемпіона ту світу з фут бо лу. Взаємні по раз ка та
про граш в обох країнах су про во д жу ва ли ся ра систсь ки ми про ява ми: в Саль ва дорі
за зна ли на падів гон ду раські фут болісти та вболіваль ни ки, спа лю ва ли ся гон ду -
ральські пра по ри; в Гон ду расі у відповідь на падів за зна ли саль ва дорці, бу ли за -
гиблі та біженці з дер жа ви. Про яви ра сиз му та взаємної не на висті сяг ли апо гею і
обидві дер жа ви мобілізу ва ли збройні си ли1. Після по раз ки в тре ть о му вирішаль -
но му матчі Гон ду рас розірвав дип ло ма тичні відно си ни з Саль ва до ром і між дер -
жа ва ми роз по ча ла ся війна, що три ва ла близь ко тиж ня. Конфлікту ючі сто ро ни за -
зна ли знач них ма теріаль них та людсь ких втрат: під час воєнних дій за ги ну ло
близь ко 3 тис. осіб, пе ре важ на більшість цивільних. Мир ний до говір за міжна род -
но го по се ред ництва бу ло підпи са но тільки че рез де сять років після за вер шен ня
фут боль ної війни. 

Про тя гом 40 років після тра гедії з’яви ли ся нові міжна род но-пра вові нор ми з
про тидії ра сиз му та дис кримінації, в то му числі в спорті, по сту по во вдо с ко на лю -
ва ло ся національ не ан ти ди с кримінаційне за ко но дав ст во дер жав. Слід за зна чи ти,
що перші спро би рег ла мен ту ва ти міждер жавні відно си ни в сфері спор тив ної
співпраці ма ли місце ще в ХІХ ст. – са ме тоді по ча ли про во ди ти ся перші світові
чемпіона ти та міжна родні спор тивні зма ган ня. У 1984 р. бу ло ство ре но Міжна -
род ний олімпійський комітет та прий ня то Олімпійську Хартію (Хартію
Олімпійсько го ру ху) - міжна род но-пра во вий акт, яким виз на чається пра во вий ста -
тус та по ря док про ве ден ня Олімпійських ігор2. Су час на ре дакція до ку мен ту зі
зміна ми та до пов нен ня ми 1999 р. ба зується на прин ци пах олімпізму, гар монійно -
го роз вит ку лю ди ни, вільної ре алізації пра ва зай ма ти ся спор том і, що най го -
ловніше, прин ципі не дис кримінації.

Прин цип олімпізму є філо софією, яка гар монійно поєднує спорт з куль ту рою
й освітою та ут вер д жує спосіб жит тя, за сно ва ний на освітній цінності по зи тив -
них при кладів та по вазі до універ саль них фун да мен таль них етич них прин ципів.
Ме тою олімпізму є ста нов лен ня спор ту на служ бу гар монійно го роз вит ку лю ди -
ни, що спри я ти ме фор му ван ню мир но го суспільства, в яко му ша нується гідність
лю ди ни. Згідно з ос но во по лож ни ми прин ци па ми Хартії кож на лю ди на має пра во
зай ма ти ся спор том без будь-якої дис кримінації, в Олімпійсько му дусі, що ви ма гає
взаємо ро зуміння, солідар ності та чес ної гри3. Хартія виз на чає не сумісни ми з
олімпійським ру хом будь-які фор ми дис кримінації що до країн чи осіб за оз на кою
ра со вої, національ ної,  релігійної, ста те вої на леж ності. Та ким чи ном, ор ганізація
та про ве ден ня Олімпійських ігор на ос нові цьо го міжна род но-пра во во го ак ту пе -
ред ба чає не ухиль не до три ман ня йо го прин ципів, у то му числі прин ци пу не дис -
кримінації.

Од нак Олімпійська хартія сто су ва ла ся спор тив ної співпраці на міжна род но му
рівні не в по вно му об сязі, оскільки не охоп лю ва ла всі ви ди зма гань.  У 2001 р. на
Всесвітній кон фе ренції ООН з бо роть би про ти ра сиз му в Південній Аф риці був
прий ня тий за галь ний до ку мент - Дек ла рацію про ліквідацію всіх форм ра со вої
дис кримінації (Дур бансь ка дек ла рація) та Про гра му дій з ре алізації Дек ла рації,
яка сто су ва ла ся сфе ри спор ту та міжна род них зма гань. Дур бансь ка дек ла рація,
зо к ре ма вка зує на не обхідність національ них та міжна род них дій, спря мо ва них на
бо роть бу з ра сиз мом, ра со вою дис кримінацією, ксе но фобією та пов’яза ної з ни -
ми не тер пимістю для за без пе чен ня по ва ги всіх прав лю ди ни; підкрес лює важ -
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ливість зміцнен ня міжна род ної співпраці в сфері бо роть би про ти ра сиз му, ра со -
вою дис кримінацією, ксе но фобією; виз нає, що ксе но фобія в її різно манітних про -
явах є од ним з су час них дже рел дис кримінації та конфліктів, то му бо роть ба з нею
ви ма гає пиль ної ува ги та невідклад них дій з бо ку дер жав та міжна род ної спільно -
ти; на го ло шує, що не зва жа ю чи на зу сил ля, яких до кла дає міжна род на спільно та
та дер жа ви, ра со ва дис кримінація, ксе но фобія та пов’яза на з ни ми не тер пимість
не зни кає, слу гу ю чи при чи ною по ру шен ня прав лю ди ни, на силь ст ва, то му з цим
яви ща ми потрібно бо ро ти ся всіма на яв ни ми за со ба ми в пріори тет но му по ряд ку;
вис лов лює стур бо ваність з при во ду за ро д жен ня та існу ван ня ра сиз му, ксе но фобії
та ра со вої дис кримінації в більш су час них спо тво ре них фор мах та про явах4. 

Про гра ма дій з ре алізації Дур бансь кої дек ла рації містить низ ку прак тич них
ре ко мен дацій для дер жав з про тидії та за побіган ня ра со вої дис кримінації та ксе -
но фобії. Це ду же де таль них до ку мент, що сто сується усіх мож ли вих ураз ли вих
груп (біженці, мігран ти, корінні на ро ди, жерт ви) та про по нує безліч варіантів за -
хи с ту та по кра щен ня їх ста но ви ща на національ но му рівні. Відтак Дур бансь ка
дек ла рація та Про гра ма дій з її ре алізації ста ли найбільш ґрун тов ни ми політи ко-
пра во ви ми до ку мен та ми, орієнто ва ни ми на прак тичні кро ки, оскільки за про по ну -
ва ли дер жа вам кон кретні ме ханізми бо роть би про ти ра сиз му, ра со вої дис -
кримінації та ксе но фобії. Дур бансь кою дек ла рації та Про гра мою дій ООН виз на -
ла, що ксе но фобія та ра сизм за ли ша ють ся гло баль ни ми про бле ма ми, що про ни -
зу ють нові сфе ри жит тя, і що на разі жод на країна не мо же вва жа ти ся вільною від
ксе но фобії та ра сиз му5. Міжна род на спільно та ци ми до ку мен та ми за дек ла ру ва ла
твер дий намір спільно та без ком промісно бо ро ти ся про ти цих де с т рук тив них для
ет но політич но го роз вит ку і стабільності дер жав явищ. Кон фе ренція ООН з
моніто рин гу Дур бансь ко го про це су в за ключ но му до ку менті настійно за кли ка ла
всі міжна родні спор тивні ор ганізації підтри му ва ти на національ но му, регіональ -
но му та міжна род но му рівні роз ви ток спор ту, вільний від ра сиз му, ра со вої дис -
кримінації та ксе но фобії. 

Втім, зва жа ю чи на особ ли вості по ши рен ня ра сиз му та ксе но фобії в спорті та
ви со кий рівень за гро зи з бо ку цих явищ національній без пеці дер жав, ви ник ла по -
тре ба в вуж чих, спеціалізо ва них ак тах міжна род но го пра ва. У 2010 р. Ра да ООН
з прав лю ди ни прий ня ла Ре зо люцію 13/27 «Світ спор ту, вільний від ра сиз му, ра -
со вої дис кримінації, ксе но фобії та пов’яза ної з ни ми не тер пи мості». Цим до ку -
мен том ООН за кли ка ла дер жа ви вжи ти відповідних за ходів для за побіган ня про -
явам ра сиз му, ра со вої дис кримінації та не на висті са ме під час спор тив них за -
ходів, зо к ре ма фут боль них матчів. Ре зо люція вка зує на по тенціал спор ту як
універ саль ної мо ви, що сприяє по ши рен ню та ких цінно с тей як різно маніття, то -
ле рантність, та як за со бу бо роть би про ти ра сиз му, ра со вої дис кримінації, ксе но -
фобії та пов’яза ної з ни ми не тер пи мості. Ад же спорт та спор тивні події мож на
ви ко ри с то ву ва ти як ме ханізм по ши рен ня ат мо сфе ри то ле рант ності та взаємо ро -
зуміння6. ООН зга да ла ос новні міжна родні спор тивні події на ба га то років впе ред
(фут больні чемпіона ти, олімпійські, па ра олімпійські ігри) і підкрес ли ла важ -
ливість ви ко ри с тан ня їх для по пу ля ри зації то ле рант ності, ми ру, а та кож роз вит ку
й зміцнен ня зу силь у бо ротьбі з ра сиз мом.

Ре зо люція за кли кає дер жа ви вжи ти за ходів відповідно до внутрішньо го за ко -
но дав ст ва та міжна род них зо бов’язань з ме тою по пе ре д жен ня про явів ра сиз му,
ра со вої дис кримінації, ксе но фобії під час спор тив них подій, а та кож за без пе чи ти
при тяг нен ня до відповідаль ності вин них осіб у цих зло чи нах. ООН підкрес лює
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важ ливість бо роть би з ак та ми підбу рю ван ня до дис кримінації, во ро жості та на -
сил ля під час спор тив них подій і за кли кає дер жа ви ор ганізу ва ти та фінан су ва ти
інфор маційні кам панії для за побіган ня ра сиз му та ра со вої дис кримінації в спорті.
А та кож - до обміну досвідом та інфор мацією що до ефек тив них ме тодів бо роть -
би про ти ра сиз му та ксе но фобії в спорті та спри ян ня інте г рації та міжкуль тур но -
му діало гу в спорті7. 

Не зва жа ю чи на ува гу міжна род ної спільно ти та на праць о ва ну пра во ву ба зу,
ефек тив но за побіга ти по вто рен ню конфліктів на ґрунті дис кримінації на вко ло
спор тив них подій досі не вдається. Єги петсь ка фут боль на Прем’єр ліга 2012 р. оз -
на ме ну ва ла ся про ти сто ян ням, що от ри ма ло на зву різні на стадіоні Порт-Саїд. Під
час мат чу між клу ба ми «Аль-Масрі» (Порт-Саїд) та «Аль-Ахлі» (Каїр) вболіваль -
ни ки гос по дарів по ля, що ви г ра ва ли матч (3:0), поміти ли на фа натській три буні
об раз ли вий ба нер. Після фіна ль но го сви ст ка фа на ти «Аль-Масрі» (Порт-Саїд)
вибігли на по ле та по ча ли би ти фут болістів ко ман ди су пер ни ка. Між сто ро на ми
роз по ча ли ся су тич ки, в ході яких за ги ну ло 73 осо би. Поліція не змог ла стри ма ти
аг ресію, про ти сто ян ня зу пи ни ли тільки за вдя ки за лу чен ню військо вих
підрозділів. Суд за су див 21-го ви ну ват ця тра гедії до стра ти. Пре зи дент Міжна род -
ної фут боль ної фе де рації (ФІФА) на звав ці події чор ним днем в історії фут бо лу,
на го ло сив ши, що дер жа ви ма ють до кла с ти зу силь, щоб подібні ка та ст ро фи не по -
вто ри ли ся під час фут боль них матчів8. 

Зва жа ю чи на трагічні наслідки конфліктів на ґрунті ксе но фобії та ра сиз му у
спорті, ця про бле ма не од но ра зо во по ру шу ва ла ся на міжна род но му рівні. Уп рав -
ління Вер хов но го Коміса ра ООН з прав лю ди ни про го ло си ло те мою Міжна род но -
го дня бо роть би за ліквідацію ра со вої дис кримінації, який відзна чається щорічно
21 бе рез ня, в 2013 р. «Ра сизм та спорт».  Об ра на те ма ти ка ма ла при вер ну ти ува -
гу до ра сиз му в спорті, що за ли шається де с т рук тив ним яви щем в ба га ть ох ча с ти -
нах світу. Ге не раль ний се к ре тар ООН у По сланні з на го ди Дня на го ло сив на лейт -
мо тиві те ми - ви ко ри с танні спор ту для то го, щоб по кла с ти край згубній прак тиці
ра сиз му9. Міжна род ний день бо роть би за ліквідацію ра со вої дис кримінації дає
мож ливість висвітли ти різкий кон траст між по зи тив ни ми цінно с тя ми спор ту та
не га тив ни ми про ява ми ра сиз му, що на кла да ють відби ток навіть на зма ган ня про -
фесійних спорт с менів. На дум ку Пан Гі Му на, не зва жа ю чи на знач ний про грес,
ра сизм за ли шається по ши ре ною за гро зою ок ре мим осо бам, етнічним та
релігійним гру пам по всьо му світу. Ра сизм та дис кримінація од но час но є за гро -
зою ет но політич ной стабільності та інди ка то ром по ру шен ня прав лю ди ни. Ге не -
раль ний се к ре тар ООН за кли кав дер жа ви об’єдна ти ся, щоб зу пи ни ти по ши рен ня
ра сиз му та ак тивніше за сто со ву ва ти спорт для до сяг нен ня цієї ме ти.

Ра сизм та інші ви ди дис кримінації у спорті за ли ша ють ся пер шо чер го ви ми
об’єкта ми ува ги ООН, оскільки пе ре шко д жа ють за без пе чен ню ми ру, гар монійної
співпраці та за хи с ту прав лю ди ни. Ко мен ту ю чи фут больні чемпіона ти, спеціаль -
ний до повідач ООН М. Ру те е ре за явив, що інци ден ти з на силь ст вом та ксе но -
фобією під час ос танніх міжна род них фут боль них зма гань про де мон ст ру ва ли, що
ра сизм та дис кримінація у спорті за ли ша ють ся серй оз ним вик ли ком10. Ад же під
час фут боль них матчів з’яв ляється не о на цистсь ка сим воліка, лу на ють ра систські
за яви що до гравців та вболіваль ників аф ри кансь ко го по хо д жен ня. Ксе но фобські
дії най частіше за сто со ву ють ся що до осіб аф ри кансь ко го по хо д жен ня та пред став -
ників мен шин, зо к ре ма ци ган, му суль ман, мігрантів.
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Го ло вною особ ливістю ксе но фобії та ра сиз му в спорті, яка суттєво ус клад нює
про тидію цим яви щам, є емоційна скла до ва. Спор тивні зма ган ня пе ре тво ри ли ся
на най ма совіші в світі ви до ви ща, ку ди гля дачі йдуть за для от ри ман ня по зи тив них
емоцій. Про граш, на впа ки, не се не га тивні емоції, з яки ми не всі мо жуть впо ра ти -
ся. Для за сму че них фа натів оче вид ною при чи ною по раз ки ста ють візу альні оз на -
ки-мар ке ри інак шості – ра со ва, національ на на лежність. На ці не га тивні емоції
на ша ро вується не га тив ний досвід по пе ред ньої взаємодії з пред став ни ка ми цієї
ра си, національ ності – в та кий спосіб аку му лю ють ся давні істо ричні об ра зи.
Відбу вається так зва на мобілізація свої етнічності про ти «чу жої» – вболіваль ни -
ки вда ють ся до дис кримінаційних дій про ти су пер ни ка, або йо го уболіваль ників,
або осіб йо го національ ності. Ви ни кає конфлікт, для стри му ван ня яко го до во дить -
ся за лу ча ти си лу. 

Міжна родні ор ганізації вка зу ють на пря мий зв’язок між рівнем ксе но фобії та
ра сиз му в суспільстві та спорті. За сло ва ми спеціаль но го до повіда ча ООН, ріст
ек с т ремістських партій, рухів є серй оз ним вик ли ком в кон тексті еко номічних не -
га раздів11. Си ту ація погіршується тим, що навіть тра диційні політичні си ли не
мо жуть про тидіяти спо кусі за сто су ван ня ксе но фобсь кої, націоналістич ної ри то -
ри ки, на яку схваль но ре а гує суспільство, на ма га ю чись знай ти вин но го у фінан -
со вих про бле мах (без робітті, падінні рівня жит тя). На роль во ро га при зна ча ють -
ся національні мен ши ни – ти тульні ет но си в сусідніх дер жа вах, мігран ти, ураз -
ливі гру пи на се лен ня. Без пе реш код не по ши рен ня ідей, що ба зу ють ся на ра совій
ви щості або не на висті, підбу рю ван ня до ксе но фобії та інших видів дис кримі -
нації – за вер шу ють ся конфлікта ми та су тич ка ми під час спор тив них за ходів. 

Не ви пад ко во ФІФА ви ма гає у Росії – країни, що прий має Чемпіонат світу з
фут бо лу в 2018 році до казів про тидії ра сиз му в фут болі зо к ре ма та спорті й
суспільстві за га лом. Пре зи дент ФІФА на го ло сив, що в фут бол про бле ма ра сиз му
та дис кримінації прий ш ла з суспільства, то му суспільство та дер жа ва ма ють з
нею бо ро ти ся12. Не мож ли во зу пи ни ти ра сизм у спорті, не зу пи нив ши йо го цир ку -
ляцію в суспільстві. У ви пад ку не мож ли вості вирішен ня про бле ми ра сиз му під
час фут боль них матчів чемпіонат мо же бу ти пе ре не се но в іншу, більш то ле рант -
ну дер жа ву. 

Та ким чи ном, вив чен ня міжна род но-пра во во го досвіду про тидії ра сиз му та
іншим ви дам дис кримінації в спорті ви я ви ло кілька про блем, які по тре бу ють
вирішен ня. По-пер ше, сфе ра спор ту з ог ля ду на особ ли вості по тре бує до дат ко вих,
спеціалізо ва них ме ханізмів про тидії ксе но фобії. По-дру ге, міжна род но-пра вові
нор ми ви яв ля ють ся не ефек тив ни ми в дер жа вах з ви со ким рівнем ксе но фобії в
суспільстві за га лом, такі дер жа ви по тре бу ють впро ва д жен ня ком плекс ної ан ти ди -
с кримінаційної політи ки. По-третє, по тенціал спор ту як за со бу бо роть би з ра сиз -
мом та ксе но фобією не ви ко ри с то вується в по вно му об сязі. 
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ОСОБ ЛИ ВОСТІ ДЕ С ТАБІЛІЗАЦІЇ ЕТ НО ПОЛІТИЧ НОЇ СИ ТУ АЦІЇ 
В УК РАЇНІ: ЗА БО РО НА ІДЕ О ЛОГІЙ

Аналізу ють ся спро би стабілізу ва ти ет но політич ну си ту ацію в країні шля хом вне -
сен ня змін до за ко но дав ст ва, яке рег ла мен тує сфе ру ет но національ них відно син. Ав тор
до во дить, що більшість поспішних ініціатив, на зра зок за бо ро ни іде о логій та політич -
них сил, що до три му ють ся цих іде о логій, за гро жу ють ет но політичній стабільності,
оскільки су пе ре чать кон сти туційним прин ци пам та де мо кра тич но му роз вит ку
поліетнічної дер жа ви. 
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ци о наль ных от но ше ний. Ав тор до ка зы ва ет, что боль шин ст во по спеш ных ини ци а тив,
на по до бие за пре та иде о ло гий и по ли ти че с ких сил, ко то рые при дер жи ва ют ся этих
иде о ло гий, уг ро жа ют эт но по ли ти че с кой ста биль но с ти, по сколь ку про ти во ре чат
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The attempts to stabilize the ethnopolitical situation in Ukraine by amending ethnopoliti-
cal law are analyzed. The author proves the major part of rash initiatives like banning ideolo-
gies and the parties based on these ideologies threaten ethnopolitical stability because they
are in conflict with constitutional principles and democratic development of polyethnic state.
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